王伟光：马克思主义真理具有强大而持久的生命力
纪念马克思诞辰200周年

　　马克思主义立足于工人运动的生动实践，全面系统地总结了人类思想的优秀成果，深刻揭示了人类社会发展的客观规律，创造了有史以来最完备、最严整的科学真理体系；其理论品格蕴含着强大的自我革命力量，在同世界工人运动和人类解放实践创造性结合的过程中，既发挥了强大的理论指导力量，又彰显了持久的内生创造力量，不断实现自身的与时俱进。习近平新时代中国特色社会主义思想，在新的历史条件下再次攀登马克思主义的高峰，把马克思主义中国化推进到新的境界，让马克思主义在21世纪放射出更加璀璨的真理光芒。
一、马克思主义是迄今为止人类思想史上最伟大的革命
　　19世纪40年代，马克思、恩格斯全面总结人类文明成果和工人阶级革命实践经验，深刻揭示自然、社会、人类思维的规律，创立了博大精深、系统完整、逻辑严密的马克思主义科学真理体系，为无产阶级革命实践和全人类的发展提供了科学的行动指南，实现了人类思想史上的伟大革命，这个伟大革命集中体现在马克思主义不同于任何剥削阶级思想的立场观点方法上。
　　马克思主义所实现的思想革命是根本立场上的伟大革命。立场问题是一个为谁服务的根本问题，决定着思想理论的根本立足点和发展方向。1844年春，马克思在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》中旗帜鲜明地强调，新哲学和无产阶级是紧密联系在一起的，“哲学把无产阶级当做自己的物质武器，同样，无产阶级也把哲学当做自己的精神武器”，人类解放的“头脑是哲学，它的心脏是无产阶级”。1845年春，在《关于费尔巴哈的提纲》中，马克思明确提出，“旧唯物主义的立脚点是市民社会，新唯物主义的立脚点则是人类社会或社会的人类”。就是说马克思主义是无产阶级及其广大人民的思想体系，同资产阶级思想体系的立场是根本对立的。马克思主义的根本目的就是要指导无产阶级战胜资产阶级，实现包括工人阶级在内的全人类的彻底解放。这就是马克思主义的根本立场。这样的立场决定了马克思主义必然要无情地批判现存的一切，同一切旧的观念、制度进行彻底的决裂，建构崭新的无产阶级思想体系，并用这种思想来引领全人类的发展。正是在这种批判和斗争中，马克思主义对工人阶级和全人类解放的指导作用充分体现出来，马克思主义的真理力量得到了充分彰显。
　　马克思主义所实现的思想革命是基本观点上的伟大革命。马克思主义是人类思想发展的最高结晶，是由哲学、政治经济学和科学社会主义学说共同组成的博大精深的真理体系，包括一系列科学的基本观点，全面系统地科学揭示了自然界、人类社会和人类思维的发展规律。其中，最具有革命性意义的内容就是被恩格斯称之为“两个发现”的唯物史观和剩余价值学说这两个最根本的观点。唯物史观是人类思想史上全新的历史观，是“关于现实的人及其历史发展的科学”，对人类历史发展的基本规律做了深刻阐释，对人类社会发展的基本矛盾和客观必然趋势做了全面分析，为人们认识社会历史问题提供了根本看法，是正确认识和改造人及人类社会，推进人和社会的自由全面发展的锐利思想武器。剩余价值学说深刻洞察了资本主义剥削的秘密，深刻揭示了资本主义社会的基本矛盾及其发展趋势。这两大学说构成了科学社会主义的理论基石，使社会主义学说从空想上升到科学，明确了无产阶级和全人类解放的根本道路和发展目标，引起了人类思想史上的伟大革命。
　　马克思主义所实现的思想革命是科学方法上的伟大革命。马克思主义彻底地改造了头脚倒置的唯心辩证法，把唯物主义同辩证法结合起来，完成了辩证法发展史上的伟大革命，创立了最彻底、最完备的辩证法形态——唯物辩证法。唯物辩证法科学地揭示了自然、社会和人类思维运动变化的一般规律，既为人们认识世界和改造世界提供了科学的世界观，又为人们认识世界和改造世界提供了正确的方法论，成为指导人们处理一切问题、改造主观世界和客观世界的“最好的工具和最锐利的武器”。
二、马克思主义蕴含着强大生命力
　　马克思主义包含着理论性与实践性、真理性与创新性、世界性与民族性的理论张力，这种理论张力促使它必然要不断走向生动的社会实践以实现自身的理论完整性，不断同各民族的历史、文化及时代特征相结合以展现其真理价值并获得当代形态，不断在认识世界的过程中实现其改造世界的目的，形成了马克思主义强大生命力的内在依据。
　　理论完整性与实践指向性的高度统一。马克思主义是逻辑严密的理论体系，必然以完整的理论形态而存在。马克思主义以哲学、政治经济学和科学社会主义为核心内容，是具有严密逻辑性和完整系统性的思想体系。马克思的理论观点都是科学研究的结果，具有深刻的学术理论性。马克思说：“我的见解，不管人们对它怎样评论，不管它多么不合乎统治阶级的自私的偏见，却是多年诚实研究的结果。”列宁指出，“马克思的观点极其彻底而严整，这是马克思的对手也承认的”。另一方面，马克思主义具有强烈的实践指向性，只有结合实践指导实践才能发挥其改造世界的功能，实现自身的目的和使命。在创立新世界观之始，马克思就明确指出“哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界”。马克思主义的发展历史，就是不断同工人阶级的具体实践相结合的过程，在指导实践的过程中实现实践向理论、理论向实践的飞跃。
　　理论完整性和实践指向性二者的高度结合，这正是马克思主义本身的特质。这种特质决定了马克思主义必然要在同各国工人阶级实践的结合过程中，一方面发挥自己的伟大指导力量改造世界，一方面探索解决实践问题的答案，在实践中产生新观点，丰富和发展自身，这是马克思主义理论创新与实践创新互动的基本路径。
　　科学真理性与开放发展性的内在张力。马克思主义站在人类文明发展的制高点上，吸收了自然科学、社会科学和人类实践的最高成果，揭示了自然界、人类社会和人类认识的客观规律，是完整独立的真理体系。马克思主义哲学把伟大的认识工具给了人类，是指导人们行动的科学世界观和方法论；政治经济学通过对资本主义生产方式的内在矛盾的深刻分析，揭示了资本主义的发展规律和总体趋势；科学社会主义揭示了资本主义向社会主义和共产主义发展的客观规律，阐明了无产阶级解放的历史条件、实现途径。另一方面，马克思主义并不是封闭的“最终真理”，而是随着人类文明和社会实践发展而发展的开放性真理，在开放发展中不断获得新的生命。恩格斯指出：“我们的理论是发展着的理论，而不是必须背得烂熟并机械地加以重复的教条。”把理论同现实结合起来，抓住特定时代的主要矛盾和特征，不断实现马克思主义理论的时代化，是马克思主义的内在要求。
　　马克思主义揭示了人类社会发展的客观规律，它的基本原理并不会随着时间的发展而过时。但是，马克思主义又是与时俱进的科学真理，随着实践和认识的发展而不断地丰富和创新自己的理论内容，是马克思主义固有的理论品质。科学真理性是马克思主义的本质特征，与时俱进性是马克思主义的理论品质，把二者统一起来是马克思主义理论发展的内在要求，也是马克思主义强大生命力的关键所在。
　　世界普遍性与民族具体性的高度统一。马克思主义是具有普遍指导意义的科学世界观和方法论，它的普遍原理具有一般性价值和世界历史性意义。毛泽东多次讲到马克思主义是“放之四海而皆准的普遍真理”，是观察和分析事物的世界观和方法论。另一方面，马克思主义必须同各民族的具体特点相结合，在具体实践中发挥指导作用。离开具体特点而教条主义地套用马克思主义词句，就会最终窒息马克思主义的生命力。列宁指出：“我们决不把马克思的理论看做某种一成不变的和神圣不可侵犯的东西；……而这些原理的应用具体地说，在英国不同于法国，在法国不同于德国，在德国又不同于俄国。”这就是说，马克思主义必须尊重各国的具体特点，在同各国实际结合的过程中，以民族化的形式存在和发展。毛泽东特别强调：“离开中国特点来谈马克思主义，只是抽象的空洞的马克思主义。因此，使马克思主义在中国具体化，使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性，即是说，按照中国的特点去应用它，成为全党亟待了解并亟须解决的问题。”
　　作为普遍真理的马克思主义具有世界普遍性，能够运用到各个国家和民族当中，成为普遍性的行动指南。但是，因为存在着各个民族之间、各个国家之间的特殊差别，各国的马克思主义者在运用马克思主义的时候，不能自以为是地要求消除多样性、差别性和特殊性，而是要在马克思主义普遍真理同各民族具体特点的结合中发挥其真理性力量。普遍性和具体性、世界性和民族性的有机结合，是马克思主义理论本身包含的两个不可分割特征，也是马克思主义生命力的重要依据。
三、马克思主义在指导实践中显示出强大生命力
　　马克思主义创立以来，一直都在指导着世界无产阶级和全人类的发展，为人类实践和思想发展提供了强大理论指南，并在实践的基础之上实现自身的丰富发展，获得经久不衰的生命力。
　　马克思恩格斯在领导国际工人运动中丰富和发展马克思主义。马克思主义从诞生之日起就同工人阶级解放运动紧密关联。1848年革命期间，马克思、恩格斯把新创立的世界观运用到革命实践当中，成为革命实践的重要思想指导。1864年，他们领导创立了第一国际，指导国际工人运动蓬勃展开，并进一步发展和完善无产阶级革命学说、科学社会主义理论。1871年巴黎公社运动期间，他们全力投入到指导巴黎公社的运动中，深刻地总结巴黎公社运动的经验和教训，总结巴黎公社的原则，为工人运动的深入发展提供了宝贵的理论指导和经验参照。19世纪80年代后期，恩格斯领导创立了第二国际，领导从自由资本主义向垄断资本主义转变时期的国际工人运动，掀起了国际工人运动的又一次高潮。马克思主义在为世界社会主义运动提供科学指导的同时，也获得了自身发展的强大动力，不断地吸收实践经验和同时代思想理论的最新成果，在理论形态上更加丰富、更加完善、更加完整。
　　马克思主义在俄国的运用和发展体现了强大的真理力量。资本主义从自由资本主义阶段发展到垄断资本主义即帝国主义阶段之时，马克思主义在分析新形势、解决新问题、完成新任务的过程中，产生了重大的新观点、新思想、新理论，形成了帝国主义和无产阶级革命时代的马克思主义，即列宁主义。列宁在批判主观社会学、“合法马克思主义”、机会主义、修正主义、经验批判主义的过程中，充分吸收和深刻总结了当时自然科学和社会科学发展的最新成果，创造性地发展了马克思主义的哲学思想。他在批判第二国际的过程中，领导创建了以民主集中制为根本组织制度的新型无产阶级政党，创造性地发展了马克思主义的党建学说。他深刻揭示了帝国主义即垄断资本主义的根本特征、基本矛盾及其发展趋势，创立了帝国主义理论，创造性发展了马克思主义的政治经济学。他明确指出国家的实质是阶级统治的工具，政权是革命的首要问题，无产阶级革命必须打碎旧的国家机器，建立新的国家机器，通过无产阶级专政最终走向共产主义，创造性地发展了马克思主义的国家学说和无产阶级专政理论。他结合新的历史特点和俄国革命的具体实际，创立了“一国胜利论”，突破了马克思、恩格斯的“中心开花理论”，并领导十月革命取得伟大胜利，创建了世界上第一个社会主义国家，使科学社会主义从理论上升到制度实践，开辟了人类历史发展的新纪元，创造性地发展了马克思主义的社会革命理论和科学社会主义学说。马克思主义在俄国的成功运用、发展和完善，是马克思主义发展史上的辉煌一页。
　　马克思主义中国化的成功发展彰显了马克思主义的强大生命力。马克思主义诞生以来170年的历史，也是中国由屈辱、落后到逐步实现站起来、富起来、强起来的历史。中国先进分子找到并自觉接受马克思主义以后，中国共产党应时而生。中国共产党创立之后，就开始把马克思主义同中国的具体实际相结合，不断推进马克思主义的中国化、大众化和时代化。经过艰苦曲折探索，中国共产党在关于“什么是马克思主义、怎样坚持马克思主义”这个核心问题上，把马克思主义同中国的革命实践、民族特点、历史文化、时代特点等创造性地结合起来，实现了马克思主义中国化第一次伟大历史性飞跃，创立了中国化马克思主义第一个重大理论成果——毛泽东思想，并在毛泽东思想的指导下迅速实现了新民主主义革命的彻底胜利，创立了中华人民共和国，实现了中华民族站起来的历史使命，创建了社会主义制度，实现中华民族发展史上最伟大的社会革命。20世纪70年代后期，在国际国内形势发生重大变化之时，中国社会主义向何处去的重大历史选择摆在中国共产党人面前，邓小平同志带领党和国家开启了社会主义建设的新时期，成功实现了马克思主义中国化第二次历史性飞跃，开创了中国特色社会主义伟大事业。正如习近平总书记指出：“坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章，邓小平同志为它确定了基本思路和基本原则，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛同志为总书记的党中央在这篇大文章上都写下了精彩的篇章。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，在新的历史起点上，把中国特色社会主义推进到一个全面发展的新时代，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，标志着当代中国马克思主义进入新的发展阶段。
　　马克思主义中国化的历史进程表明，马克思主义是全人类的最先进思想成果，它在与不同民族、不同国家的具体实践相结合的过程中，展示出强大的生命力和真理力量。
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